

能予以免罪而接引往生。世法與佛法，事雖有異，理實相同。且我們要明白心能造業，心亦能轉業之理，作惡要受惡報，是由於心能造業使然，但若猛烈覺悟悔改而歸向阿彌陀佛，因而免去惡報，一方面固然是由於阿彌陀佛的願力，同時也是心能轉業的作用。

我前次會說過，我們本性都是善的，因為二
衆生，皆有佛性，但由於煩惱所障，以致造罪

作惡，現在杜絕煩惱，脫離罪惡，一方面固然要發揮本具佛性之力，同時更要依靠佛的慈光攝取力，單恃自力是靠不住的，般舟三昧經有言：「念佛往生，有三種力，一者本具佛性力，言煩惱心中，有如來藏也；二者慈光攝取力，言彌陀光明無量，念佛衆生，攝取不捨也；三者念佛三昧力，言憶定見佛也。此三種力，如三股繩，合爲大索，能牽重物，三力相資，必生淨土」。由此可見依靠佛力之必要。又如在那先經中，記載從前衆生業重，爲何念佛即力故，即達彼岸，衆生之力，如彼大船，石本易苦海，全憑以佛願王，登彼岸」。這樣可知依攀力，猶如石雖巨大，因船可渡，亦要墮落，猶如針雖微小

五、依靠佛力的優越



(臺中監獄讀者翟孟秋居士畫)

如在那先經中，記載從前有位國王，問那先比丘，衆生業重，爲何念佛即得往生？那先說：「譬如有人，以大石塊，其數千百，欲渡大海，以船力故，即達彼岸，衆生之罪，猶如巨石，彌陀願力，如彼大船，石本易沈，因船可渡，橫截生死苦海，全憑以佛願王，一切時中，以爲良導，直至彼岸」。這樣可知，靠佛力，罪大亦可脫苦，猶如石雖巨大，因船可渡；若不依靠佛力，罪小亦要墮落，猶如針雖微小，無船亦要沈水。明乎

請批評！請指教！

真憑實據甚多，例如黨國元老張靜江先生，早年皈依三寶，是印光大師的弟子，前年在美國逝世，臨終時念佛有光，光中有佛像和菩薩像，當時在側的人，都見到此種不思議境。（見本年六月一日出版《人生月刊》）由此可見四方極樂世界並非虛構，佛菩薩確是實有，那麼我們爲永遠晚離罪惡的捆綁必需信靠佛力，求生西方。

原夫樂邦勸往，載在淨土三經；蓮社開來
或，隨念生光，或，猶聲出佛，或，感聖賢現身，或，
竟安詳捨報，：：：乃至五逆十惡，得預聖流。
蠢動含靈，亦霑法雨。由是普門大法，遍被三
替。萬德洪名，廣宣六宇。自昔已然。及今重
所。竊念典型昭著，纏懷古德高風，深感貌躬孽
當發願。爰擬就高雄市創設蓮儀，依正莊嚴，為
同仁清修道場。總期淨業昌隆，塵心消失，長
揖濁世，共赴蓮邦。旣見佛聞法已，覺體自圓，
通力悉具；然後不違安養，重返娑婆，拔苦
，猶善在，有消殞之時，大願無盡窮之日。至於幻軀，
故交，報恩檀越，不分種族，不論怨親，務使
虛空四，報恩檀越，不分種族，不論怨親，務使
六道同離火宅，三途八難，共趁慈航，使
猶能登聖規，土未離；自應安命敦倫，護生導俗，出世
，鑑果因明，佛傳入世得作，挽人禮教於既
玉帛疆場，刑所不及，熄心佛齊修得，作
濟瀝，助域城，土未離；自應安命敦倫，護生導俗，出世
，慨，惟是同人等障深慧薄，學淺功膚，如鑽金須
淘冶之加，似山木待斧斤，學淺功膚，如鑽金須
允，在家居士，似山木待斧斤，學淺功膚，如鑽金須
竟空北戶；則沐恩無盡，戴德匪窮矣。
堂上等。並方創設佛教記者按：高雄佛教，爲謀便於淨修計
（以上創設宗旨來稿）一文，如幼稚園，將興建社會福利事業，補習學
其舉辦社局申請備案；一俟核准，則沐恩無盡，戴德匪窮矣。
（以上創設宗旨來稿）一文，如幼稚園，將興建社會福利事業，補習學

高雄市佛教蓮社創設旨趣